·纸文化·

# 民间剪纸艺术与平面设计作品的结合分析

□ 王飞燕

摘 要:中华民族拥有优秀的传统文化,对于传统文化并不是一味地传承,而是不断结合时代特征进行创新。民间剪纸艺术作为我国传统艺术形式,要想跟随时代发展,就必须将现代媒介或新型载体结合起来。在平面设计作品中应用民间剪纸艺术就是一种十分重要的方式,这一方式已成为众多文化传承者的研究重点。文章将从分析民间剪纸艺术的造型出发,阐述民间剪纸艺术与平面设计作品的结合方法。

关键词:民间剪纸艺术;平面设计作品;造型

随着世界文化交流与碰撞的日益密切,西方文化不断冲击人们的价值观和文化观念,部分中国优秀传统文化的发展陷入困境。为了促进中国优秀传统文化的广泛传播,需要中国优秀传统文化充分结合时代特点进行积极创新,将剪纸艺术与平面设计作品结合起来进行艺术创作就是一种十分有意义的创新方式。

## 1 民间剪纸艺术的造型

# 1.1 仿生造型

民间最初进行剪纸艺术创作时,大多都是创作者对于外部生活环境、自然景观等进行模仿,出于创作者的主观心理感受。所谓剪纸艺术的形式,多数都是关于人与生活、人与自然之间一些场景的描绘。总结而言,剪纸艺术就是创作者取之生活、取之自然,如花花草草、各种动物等大自然的种种,并根据这些素材来进行谐音的寓意寄托,如"年年有余(鱼)""花开富贵"等,这就是剪纸艺术的仿生造型。剪纸作品的布局十分讲究,一般采用对称型构图、直立型构图、斜线式构图、三角形构图等布局方法,自然美观,既有稳重感,也不失生动灵活。

#### 1.2 精巧构思

早期人类的生活条件恶劣,生产力较为低下,当时的剪纸作品体现出人们对于美好生活的追求。剪纸艺术家把内心对于美好事物的向往以剪纸的形式表现出来,利用精巧构思创作出了很多有着美好寓意的剪纸艺术作品,包括对家族兴旺的祈愿、对国家太平的祝愿、对前程的期盼等,表现了人们对于美好未来的无限憧憬。

#### 1.3 散点透视

散点透视是中国传统文化中特有的绘画方式。与欧洲地区的一点透视绘画方法有所不同,散点透视绘画具有以下优点:散点透视的作画模式十分自由,不受限制,灵活性极高。中国最具特色的山水画就是采用此种方式进行创作的。在运用此种方式进行创作时,作品中有些风景元素并不是画家看到的,而是画家将其他元素转移到自己的作品中。散点透视模式在剪纸艺术

中十分流行,很多剪纸艺术作品都是"移花接木",构思巧妙,让人眼前一亮。剪纸艺术家可以采取此种创作方式将自己的想法、自然元素都移接到剪纸上来,丰富表达思想,以创作出新颖的作品。剪纸艺术作品表达出来剪纸艺术家向往自由、向往美好生活的远景,这些优良的艺术传统沿袭至今。当代很多剪纸艺术作品中依然可以看到散点透视创作手法的身影,证明剪纸艺术在当代仍然保留着创作初心和创作技巧,这些剪纸艺术给人们带来的感受已经超脱平面,呈现出生动、立体、饱满的精彩画面。

## 2 民间剪纸艺术与平面设计作品的结合

## 2.1 民间剪纸的色彩与平面设计作品的结合

民间剪纸的色彩具有强烈的象征性,并且具有一定的语言意义。剪纸艺术如何进行色彩运用是其在长久的实践中所积累的经验。例如,白色代表哈达、云朵,金色代表收获。对于红色这一剪纸艺术中最为常见的颜色,剪纸艺术家可以将其诠释为多种不同的寓意。平面设计与剪纸艺术结合后,其颜色也应该保证主体鲜明。

首先,民间剪纸色彩在平面设计作品的应用中要做到完美和谐、自然生动。民间剪纸应用装饰颜色,这些颜色使得剪纸作品整体造型更加醒目,起到了点缀的作用。而在民间剪纸色彩与平面作设计品进行结合时,设计者要注意装饰颜色不能过于花哨媚俗,这样会使得作品的审美价值降低。例如,龙年红包中,"龙"作为剪纸造型,其色彩遵循明黄色与暗黄色的渐变顺序,并不是几种颜色无序、矛盾地存在;关于"龙"的剪纸作品中,龙鳞用绿色来表现,龙的身体用红色来体现,而龙的周围用了蓝、橙、紫三种颜色来修饰。剪纸作品对于颜色恰到好处地运用,既体现了中国传统五色观,又有着一定的美感。

其次,民间剪纸色彩在平面设计作品的应用中要 寄托主观情感表达。色彩既有着一定的象征意义,同时 也是设计者对自身心理和情感的表达。当设计者运用 不同的颜色进行作品设计时,要仔细考虑每一种颜色 在剪纸造型中的意义以及所表达的情感,这样才能使得作品更具有赏析意义,促进作品与观众的情感沟通,传递作品的思想内涵。例如,我国剪纸艺术家闾山创作的《通天树》作品,大胆运用红色来表现生命的热烈,表达艺术家对于生活与生命的热爱。

# 2.2 民间剪纸的造型与平面设计作品的结合

在中国文化宝库中,中国民间剪纸凭借独特的内 涵与表现形式占据了一席之地。在传统文化的熏陶下, 想要研究民间剪纸,就需要从民间剪纸最基础的造型 表现入手。剪纸的造型表现与中国古代劳动创造者的 思想根源紧密相连,而中国古代劳动创造者的思想根 源中影响最为深远的便是"阴阳",所以,剪纸最基本的 表现形式是正负形,蕴含着先辈对于阴阳哲学的思考。 进行更深层次的研究可以发现, 阴阳学说不仅体现在 民间剪纸的造型上,而且体现在民间剪纸的内部韵味 中。这种带有阴阳哲学思想的中国传统文化在平面设 计作品中主要有以下两个方面的应用。一是民间剪纸 的正负形剪法所产生的图形虚实关系。阴阳哲学思想 渗透在正负形中,正负有序使得剪纸整体图案具有一 定的空间平衡感。这种正负形的造型手法也为现代平 面设计带来了新的灵感和思路,背景和图案之间相互 转换、虚实之间互相衬托,转化为一个拥有两重意象甚 至多重意象的完整图形。以此设计的图案简单而又有 内涵,整体构图协调统一,给人带来视觉震撼。二是太 极阴阳中的太极构图给剪纸构图设计提供了灵感。太 极八卦形似"S"形,具体到剪纸中就有了"S"形构图法。 现代平面设计常利用"S"形构图的动感流畅的轮廓走 向,使画面优雅内涵。这些都是太极阴阳与平面设计作 品的结合。影响中国古代劳动创造者思想根源的不只 有"阴阳",还包含了对于时空的思考。这种对于时空的 思考源于中国的混沌学说。盘古开天辟地以前,整个世 界一片混沌,而混沌中孕育着万事万物,混沌是无序自 由的,混沌中囊括了万物,呈现出一种包含之美。这种 对自由无序性和综合性所带来的感悟成为民间剪纸艺 术的造型基础和整体思路之一。民间剪纸的这种混沌 的造型方式与西方的真实性造型不同,中国剪纸风格 偏向于自由多变,不会因为客观规律的影响而受到约束。

如今的剪纸艺术得益于混沌思维对于民间艺人的影响,在这种思维影响下的创作是无比自由的,也是自然天成的,一切都根据创作者的本心来完成。虽然内容千奇百怪,但构图却极具层次感。将两种截然不同的事物组合在一起,形成一种全新的表现形式,这也为现代平面设计的内涵表达提供了更丰富的途径。将中国剪纸独特的混沌思想应用于平面设计中,使空间变得富有层次感,给人一种不同凡响的视觉体验。例如,部分剪纸作品中有三头六臂的人物形象,也有充满花卉的

牛眼睛、鱼和狮子组成的自然奇观等。又如,在民间剪纸作品《生命树》(如图 1 所示)中,作者以树为基本形态,树中间为人,人的上方有猴子和大雁,这些形象通过树木的枝条连接在一起。这一作品将看似并无交集的元素结合在一起,却显得十分完美,极具欣赏价值,且给予人想象空间。这一作品的艺术价值正是对于"混沌"这一创作理念的应用。



图 1 剪纸作品《生命树》

大千世界无奇不有,人们总是会被一些新奇的事物所吸引。将剪纸艺术的混沌造型应用于平面设计中,看似是无序随性的排列,但又整体统一。把不同属性的事物重新组合在一起必然会产生一个新维度的事物,整体变化使得全局都有新的含义,整体和局部之间便有了空间上的联系,使得平面设计作品传达的信息更为丰富,富有哲理性和美感。

## 3 结语

目前,中国特色社会主义文化建设不断深入,我国对于传统文化高度重视。民间剪纸艺术作为传统文化之一,只有不断创新,才能更好地发展,而与平面设计作品进行结合便是创新的方式之一。艺术创作者要充分明确民间剪纸艺术的造型特点,包括布局和谐、精巧构思等,落实民间剪纸的造型、色彩与平面设计作品相结合的工作,使我国艺术作品更具多元性。

#### 参考文献

- [1]袁玲,方艳.中国传统民间剪纸艺术与现代平面设计[J].美与时代,2004(06):73.
- [2]向世前.中国传统剪纸艺术对平面设计的启示[J].卷宗,2011 (8):37.
- [3]武建林.民间剪纸艺术在平面设计中的应用[J].包装工程,2020 (08):302.
- [4]熊洁.传统民间剪纸艺术与现代平面设计的分析[J].大众文艺, 2013(07):21.

(作者单位:河南轻工职业学院)